

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

N.º 3519.	Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
		Por trimestre... 22 rs.
	Fuera de Córdoba.	Por un mes... 10 rs.
		Por trimestre... 28 rs.

Sección editorial.

CÓRDOBA 6 DE MAYO DE 1862.

Concluido el ferro-carril malagueño, Córdoba tendrá un brazo que lo conectará en el Océano y otro en el Mediterráneo.

El porvenir sonríe a esta ilustre ciudad, cuyos elementos territoriales recibirán el precio, la estimación y el acrecentamiento debidos, ya que por largos años ha visto reducida a una mínima expresión su actividad comercial, y se ha sentido pobre, agobiada quizá por su riqueza misma.

Damos una gran importancia al ferro-carril de Málaga porque lo examinamos bajo el punto de vista de nuestro interés local, y de ahí que diariamente transcribamos cuantas noticias se refieran con esta obra.

En su día anunciamos la junta general de accionistas que debía verificarse en aquella ciudad el día 28 de Abril, y hoy podemos no solo dar cuenta de su resultado, sino también insertar varios datos y detalles que estamos seguros que verán con satisfacción nuestros lectores.

Para ello nos valdremos de la descripción que hace el diario malagueño titulado *El Correo de Andalucía*. Tenemos también algunas cartas particulares que coinciden con lo dicho por aquel acreditado periódico, y por no duplicar noticias nos abstendremos de insertarlas integras.

Después de los anuncios de oposición y de discordia que se decía haber en la cuestión de este ferrocarril, y cuando con viva ansiedad se aguardaba la junta general, por haberse anticipado la idea de que en ella iban a hacerse cargos e interpellaciones muy graves al Consejo de administración, llegó el momento deseado y ningún otro acto de este hilo ha podido verificarse con mayor cordialidad y unanimidad satisfacción. Mas de ciento cincuenta personas asistieron a él y si hubo alguna ligera discusión, motivada por observaciones que hicieron los señores Rombaldo y Castel, en cambio otros muchos señores estuvieron tan lógicos y convincentes en sus explicaciones, que al llegar el instante de la votación ni una sola voz se levantó a contrariar la opinión unánime y conforme que estaba satisfecha de todos los actos del Consejo.

La extensa y minuciosa Memoria presentada por este, más amplia que ninguna otra de las formadas para casos iguales por sociedades análogas, comprendía cuantos datos justificados podían desear los más exigentes, así respecto al estado de los

MARTES 6 DE MAYO DE 1862.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

trabajos, como de los gastos hasta ahora verificados.

De ella resulta, entre otros muchos antecedentes, que en 6 distritos municipales hay 225 propiedades esparcidas con un total de áreas de 7.033,65 y de propiedades esparcidas 97, con 10.135,19 áreas, las cuales dan una longitud de 28,6 66, un importe de 703.775 y un precio por kilómetro de 24.592.

También figura en esta memoria un estado de los trabajos acabados y en construcción en el mes de Abril último, el cual comprende las galerías, desmontes, viaductos, puentes, pontones, acaurillas, y demás obras presentadas.

1.º Aprobación de todas las operaciones verificadas desde la última junta general.

2.º Confirmación de la autorización concedida al Consejo en la anterior junta general, para emitir obligaciones hiotecarias con arreglo a las necesidades de la Empresa, dentro de las prescriptivas legales.

3.º Aprobación de las cuentas presentadas.

4.º Confirmación del nombramiento de Mr. Plin como administrador por la participación francesa, en reemplazo del señor marqués de Fiers.

5.º Ratificación de la autorización dada al Consejo para nombrar los tres administradores españoles, cuyo puesto se halla vacante, hasta nueva junta general.

Todo lo cual le fué concedido por votación unánime y conforme de todos los señores accionistas allí presentes.

Terminada la lectura de la memoria, balance de la sociedad hasta 31 de diciembre último y demás datos y justificantes necesarios, hasta la demostración de un plano que acompaña litografiado, conteniendo los cuatro trazados que se han hecho de este camino, la reunión que duró dos horas y media y que había presidido el Excmo. señor gobernador civil de la provincia se disolvió muy complacida de la conducta de un Consejo de administración que tan pronto se ha manifestado en dar cuenta de todos sus actos, que no teme la publicidad, y que con la verdad y el sincero testimonio de los números y los datos, ha contestado á la ensañada crítica ó la apasionada censura.

Damos, pues, la enhorabuena á la Sociedad y al Consejo de administración, y se la damos cordialmente á las provincias de Málaga y Córdoba, que hoy fan en parte su porvenir á la construcción de esa vía férrea, como primer elemento de su prosperidad.

Estos trabajos, que son próximamente la tercera parte de todos los que habrá que ejecutar en la construcción del camino, podrán ocasionar un desembolso total de:

1.º Obras y material... 60.000.000
2.º Especraciones... 2.000.000
3.º Gastos generales y de Adm.istración... 2.000.000
4.º Intereses... 2.334.000—66.334.000

Suma de gastos... 66.334.000

Y deberá cubrirse con:

1.º Dividendos sobre acciones de Málaga... 60 p. 22.800.000
2.º Subvención por 38 kilómetros con clíuidos... 360.000 (sin necebudo el cifra)
3.º 56 esplanadas... 16.800.000
4.º 120.000 (sin necebudo)

De los que podrán integrarse oportunamente 44.000.000

3.º Dividendos de acciones extranjeras... 42.200.000
4.º Quedando un déficit de 20.334.000

que solo puede cubrirse por medio de la emisión de obligaciones ó por la liberación anticipada de las acciones.

Por último, y para terminar el documento en cuestión, el Consejo concluía pidiendo:

—Las GACETAS del 2 y 3 no contienen disposición alguna de interés general.

—NACIONALES.

Hasta ahora no estaban aun establecidas las pruebas académicas que han de exigirse a los alumnos de la carrera superior del Notariado á la conclusión de sus estudios para obtener el título; pero en virtud de una real disposición que lleva

la fecha de 29 de abril, se ha dispuesto que los alumnos que cursen y prueben las materias previstas en el programa general de estudios, y acrediten la práctica que allí se exige, serán admitidos á examen de revisión y de aptitud para el ejercicio de la fe pública; que el tribunal de examen de revisión se compondrá de los dos profesores del Notariado y de otro de la Facultad de Derecho, elegidos por el decano; que durará el ejercicio una hora; será teórico-práctico y versará sobre todas las materias objeto de la enseñanza; que en la instrucción de los expedientes, constitución de los tribunales, señalamiento de ejercicios, turno y admisión á ellos, votaciones y actas, se observará lo dispuesto en el reglamento de las Universidades del reino; y que aprobado el examinando, y satisfechos en papel de reintegro, así el depósito, como los derechos de sello y expedición del título, ó concedida autorización para pagar á plazos, el rector remitirá el acta á la dirección general de instrucción pública, á fin de que espida el correspondiente certificado de aptitud.

Se ha dispuesto por el ministerio de Marina que la fragata *Resolución* sustituya á la *Triunfo* en la campaña que debe efectuarse al mar Pacífico, que se proceda á la venta en pública subasta de las goletas *Santo Domingo* y *Samana*; que vaya á Santo Domingo la nombrada *Cruz*, y que á los matriculados procedentes de la quinta de 10.000 hombres y á los que redimieron su suerte, se entienda la excepción concedida personalmente y que figura en las listas de veteranos.

El joven aeronauta que sufrió la caída en Barcelona, dicen que se halla mejor y se creía que no hubiese necesidad de amputarle el brazo.

El capitán general de Cataluña, señor Dulce, ha obtenido licencia del gobierno de S. M. para trasladarse inmediatamente á Madrid, á donde le llama la grave enfermedad que aqueja á su hijo.

El jefe de la escuadra, el capitán general de Cataluña, señor Dulce, ha obtenido licencia del gobierno de S. M. para trasladarse inmediatamente á Madrid, á donde le llama la grave enfermedad que aqueja á su hijo.

Ura carta de 29 de marzo escrita desde Méjico á *Las Novedades*, dice que en una guerra en que se propusiera la Francia cambiar completamente el modo de ser de Méjico, concluiría por abandonar la empresa; porque las dificultades surgirían de tal modo; que le sería imposible dominarlas; que España, con muchos menos elementos se encuentra en aquel país en una situación mucho mejor. Los guerrilleros que lo infestan sería dable hacerlos suyos, lo que no conseguiría todo el poder francés. Así que, añade la carta, no debemos tolerar que nadie nos arrebate nuestro verdadero papel, bien seguros que sin nosotros (hablo de nuestra patria) nada podría hacer ni concluir de un modo de-

finitivo ni la Francia, ni la Inglaterra, ni ambas reunidas.

El 19 de marzo salieron de Méjico, como ya se ha dicho, para conferenciar con los comisarios aliados, de acuerdo con los preliminares, el ministro de Justicia don Jesús Teran, y el de Hacienda don José González Echevarría, tío de la condesa de Reus. «Nada sabemos positivamente», dice una carta, de lo que haya sucedido en las tales conferencias; desde ayer se asegura que esos señores están ya de vuelta en Puebla, sin haber logrado ninguna clase de avvenimiento; por el contrario, se dice que el contra-almirante Jurién de la Gravieye pasó una comunicación al prefecto del punto en que estaba con las tropas francesas (Tehuacan), advirtiéndole que no habiendo dado resultado alguno las conferencias habidas en cumplimiento de lo que estipulaban los preliminares, abandonaba aquella población para volverse al punto de partida. Esta noticia tiene muy animados á todos los que temen y de buena fe desean salir de este estado de incertidumbre.

Ha dicho el telégrafo que la retirada para concentrarse las fuerzas aliadas en Méjico, y su anunciada marcha sobre la capital, reconoció por causa, respecto á las tropas francesas la desaprobación del convenio de la Soledad. Basta comparar la fecha de 3 de abril, en que desde Veracruz se dan estas noticias, con la del 25 de marzo en que salió de Cádiz el buque correo que llevaba los despachos de la Francia sobre el convenio de la Soledad, para comprender que á dicha fecha no se podía conocer en Méjico semejante desaprobación. La verdadera causa de la conducta de los aliados es el *ultimo* que habían presentado á Juarez, en vista de sus violentas medidas, agravadas después con el fusilamiento del general Robles Pezuela, una de las personas mas distinguidas de Méjico y de opiniones mas templadas.

La Epoca rechaza energicamente la acusación que otro periódico le dirige, de que por sostener determinadas opiniones en la cuestión de Méjico, en interés de la patria, de la influencia española en América y de nuestra dinastía intimamente enlazada á todas nuestras glorias, puede nuestro colega pensar siquiera en servir la causa de la Francia.

El correspondiente en Madrid del *Diario de Barcelona*, dice en su última carta, que apenas termine el Senado la aprobación de los presupuestos, publicaría la *Gaceta* la combinación diplomática resuelta, por lo cual serán nombrados: el señor Coello y Quesada para la nueva plenipotencia que se crea de Bélgica y Suiza; el Sr. Raneés para la de Berlín, que ha dejado vacante el señor Rivera, y el señor Rascón para la

LAS ESTRELLAS

COMISIONISTAS

CUENTO,

Traducido del francés

por

D. José Vega.

Publicada por el Diario de Córdoba.

CÓRDOBA.—1862.

Imp. y Lit. de D. Fausto García Tena,
calle de S. Fernando núm. 34.

(4)
nes, leía una oda, dos odas, ó tres odas de su soberano, y era muy raro que á la mitad de la tercera oda, no se hubiesen dispersado los revoltosos por exaltados que estuviesen los ánimos.

Viajaba yo por los Dominios de este poético monarca, visitando las curiosidades del país; porque, aparte de todo, era este rey, si no un gran artista, al menos gran amigo de los artistas. Una vez recorridos los palacios, museos y bibliotecas, quedábame las prisiones. Hubiera yo deseado no visitar las cárceles, por cuyo estudio no tengo la mayor simpatía; pero me acompañaba uno de esos *cicerones* inflexibles que pojos hacen merced ni de una piedra.

Segui, pues, á mi *cicerone*.

No tenía la cárcel de la capital del rey poeta nada que la distinguiese de las demás cárceles del mundo, á no ser la carencia absoluta de presos.

Sin embargo, había habido uno, el que debió pasar allí tres semanas, y no estuvo más que tres días.

Oye, Emir! Yo era tan feliz como los ángeles; tú me has hecho llorar pedazos de mi alma... pues bien, ¡ves esta lágrima! Es de piedad por ti, de piedad y de misericordia porque Dios me manda compadecer á los que sufren. Ahora, vele, déjame morir en paz!

Abd-el-Rhaman salió de la torre llevando en sus brazos el cadáver de Leonor y comenzó á subir una agria cuesta, abrumado, letal, tropezando con su corazón...

Y á cada paso una lágrima asomaba á sus ojos y caía sobre el rostro de la muerta.

Y así lágrima á lágrima, llegó á la verde cumbre de la eminencia.

Y colocó el cadáver sobre las yerbejas que alfombraban el suelo y cavó una fosa con sus manos y su cimitarra.

de Francfort. A la comisaría de los Santos Llugares, que deja el señor Rascon, pasa el Sr. don Antonio de Arnau, ministro secretario de las órdenes.

Han llegado a Gijón varias máquinas de vapor para conducir por las carreteras ordinarias toda clase de mercancías, las cuales están destinadas a surtir de carbón la fábrica de Trubia y al transporte de hierro, en competencia con el ferrocarril de Langreo.

El 2, según sabemos por despacho telegráfico, no pudo continuar en Tetuan el embarque de las tropas españolas por haber empeorado el tiempo y haber dispuesto el comandante en jefe del ejército de ocupación que se alejaran de la rada de Tetuan todos los buques de la escuadra. El vapor *Marqués de la Victoria* que fué a Melilla a dejar una batería de artillería de montaña y una sección de caballería de Mallorca, fondeó el 2 en la rada de Tetuan, trayendo a su bordo un enviado de los moros de Melilla para Muley-el-Abbas. Despues de evacuar a Tetuan nuestro ejército, se encuentra desde el viernes acampado en la Aduana y Fuerte Martín.

Algeciras 3. Por comunicación del comandante en jefe del ejército español en África se ha recibido anoche la noticia oficial de que a las siete y media de la mañana de ayer quedó totalmente evacuada la plaza de Tetuan por las tropas españolas. El día anterior tuvieron una amistosa conferencia el príncipe Muley-el-Abbas y el general Turon. El aspecto de Tetuan despues de abandonarla las tropas españolas es en extremo tranquilo y diferente hacia los españoles que han quedado en la plaza.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Nápoles 30.—El rey ha recibido a las autoridades. Ayer hubo gran comida en la corte, a la que fueron invitados los almirantes franceses e ingleses con sus estados mayores. Avelino y otras ciudades han enviado felicitaciones a S. M. Se ha publicado la amnistía anunciada. La ciudad está iluminada. Las corporaciones de obreros organizan fiestas. En el teatro de San Carlos ha sido recibido el rey con entusiasmo.

Marsella 30.—Se esperan en Roma 30 obispos franceses, y todos o casi todos los cardenales.

El prefecto de policía de Nápoles ha hecho dimisión.

Escriben de Atenas que Inglaterra recibe en las islas Jónicas a los emigrados de Nauplia. Los 400 insurgen tes que quedaron en Nauplia han sido enviados a Tírbinto. El ministro de la Guerra fué a Nauplia.

Se asegura que el príncipe Luis, hermano y presunto heredero del rey Othon, ha aceptado la sucesión a la corona de Grecia, abrazando la religión griega.

Berlín 30.—Se espera la reelección de todos los diputados de Berlín, excepto M. Kubine.

Versoia 30.—Con motivo del aniversario del emperador, ha habido gracias, disminución de contribución en favor de la clase obrera, y perdón de penas impuestas por tribunales, que alcanzan hasta el canónico Bialobruski.

(78)
Y cuando cerró aquella tumba donde quedaba toda su alma, quiso posarse, quiso decir, adios; y cayó como herido del rayo.

Cuenta el sabio Yahyah-ben-Haken el Gaceli, que el Emir mandó levantar en el sitio que servía de enterramiento a Doña Leonor una Rusafa o mansión de recreo.

Y luego dice que el poderoso Abd-el-Rhamán el Omnipotente, cuando comprendió que Azrael se posaba a la cabeza del sulecho, ordenó que lo enterraran en la Rusafa.

¡Quería dormir sin duda el sueño de su adorada!.

Han pasado once siglos y aun la Rusafa es dulce sitio de placer y contentamiento.

Quizá en la noche callada gime el viento en torno de dos sepulcros ignorados; y quizás cuando la Rusafa se estremece con el alegre rumor de la fiesta, esos dos sepulcros se agitan también.

Calatrava 20.—La Cámara de diputados ha votado por unanimidad el restablecimiento de la ley electoral de 1849 en el Esse Electoral.

Londres 1.^o de mayo.—Las últimas noticias de Nueva-York son del 19. Las cañoneras federales habían bombardeado a Yorktown, sin resultado. Los periódicos de Norfolk dan grande importancia a la excursion del representante francés Mr. Mercier.

París 1.^o de mayo.—Las noticias de Veracruz del dia 3 del pasado anuncian que las fuerzas españolas han ejecutado el mismo movimiento que las francesas sobre Méjico.

La mayor parte de los industriales extranjeros abandonan a Méjico.

Brest 1.^o de mayo.—Han sido enviados refuerzos de tropas y de material de guerra a Méjico.

Roma 30.—La familia real napoleónica ha comido hoy con el Sumo Pontífice.

Londres 1.^o de mayo.—Los confederados han verificado una salida de Yorktown; pero han sido rechazados. Sin embargo, ellos dicen haber conseguido una victoria. Se cree que Davis en persona mandaba las fuerzas separatistas.

El general Mac-Clellan se prepara al asalto.

El Merrimac continua en Norfolk.

El general Bauchsha ha ocupado a Newmarket, en Virginia.

Los federales han atacado los fuertes de Jackson y Philippi, quienes las posiciones avanzadas de Nueva Orleans. El resultado se ignora aun.

En Corintho la situación no ha cambiado.

San Petersburgo (sin fecha).—El principe Gortschakoff ha sido nombrado vicecanciller.

Lisboa 1.^o de mayo.—El rey ha anunciado oficialmente su casamiento. El ministerio se ha consolidado. No se disolverán las Cámaras. Han estallado desórdenes en Quimaraes con motivo del pago de las contribuciones; pero se logró restablecer la tranquilidad.

Turin 1.^o.—Los pormenores que contienen los periódicos de Milán sobre la conspiración, son exagerados, pues dicho complot tiene poquísima importancia.

El rey es aclamada en Nápoles por todas partes donde se presenta. S. M. irá pronto a Palermo.

Londres 1.^o—Los embajadores del Japón han sido recibidos en Douvres por el ayuntamiento: comieron allí ayer y han llegado aquí.

Marsella 1.^o.—Dicen de Beyrouth el 15 de abril que aun no está resuelta la cuestión de la indemnización.

Anuncian de Alepo que las cosechas son magníficas a pesar de haber aparecido la langosta en las márgenes del Efrates.

Dicen de Smyrna que el Bajá gobernador no quería dejar desembarcar a los insurgentes de Nauplia, pero al final consintió lo verificasen en el lazareto esperando nuevas órdenes.

París 1.^o.—Se dice que la política imperial empieza a inclinarse a favor de Victor Manuel en la cuestión romana, y que el principe Napoleón va a Nápoles a ver a S. M. El regreso del general Goyon da consistencia a estos rumores.

El Pays de esta tarde dice: «Ayer 30 se sabía ya en Nápoles que el general Goyon acababa de obtener autorización para salir de Roma, y esta noticia comien-

tada de diferentes modos, produjo alta gran impresión».

El Monitor contiene el parte que el almirante Prost, comandante en jefe de la division naval de los mares de la China, da con fecha 5 de marzo al ministro de Marina de las dos expediciones coronadas del mejor éxito que tuvieron lugar el 21 de febrero y 1.^o de marzo contra los rebeldes que cercaban Shang-Hai.

Paris 2.—El Monitor publica una correspondencia particular de Tehuacan, escrita el 20 de marzo, en la cual se consigna la intolerable conducta del gobernador mexicano.

La misma correspondencia presentaba como probable la próxima partida de las tropas francesas para Méjico.

L'Esprit public dice que el general Niel irá a Roma con poderes diplomáticos y militares y con la misión de conciliar los derechos de Italia con la protección que Francia debe a la Santa Sede.

Paris 2.—Se asegura que Lavalette vuelve a Roma.

El Constitutional confirma que la retirada de Ronia de Goyon no significa un cambio de política.

Paris 2.—El general Prim ha notificado al presidente Juarez que va a romper las hostilidades, y con arreglo a lo estipulado en la convención de Suledad ha abandonado a Orizaba y retrocedido a sus líneas para desde allí emprender de nuevo su movimiento sobre Méjico.

Las tropas francesas mandadas por el general Lorencez y las españolas a las órdenes del general Prim, se pondrán simultáneamente en movimiento sobre la capital, pero por distintos caminos. Los dos ejércitos se reunirán en Puebla, punto de reunión de los dos caminos que conducen a Méjico y juntos entrarán franceses y españoles en la capital.

El rey Victor Manuel pronunció ayer 2 en Nápoles un discurso manifestando su opinión de que si la tranquilidad no se ha restablecido aun en la Italia meridional es porque Roma es centro de una conspiración contraria a ella. «Creed, añadió, que tanto como los italianos desean tener a Roma por capital, desean los franceses cesar en la ocupación de Roma.»

Londres 3.—Nueva-York 21.—Ha sido interceptado un despacho de Beauregard, en el que este dice que la pérdida de Corinto traerá la del valle del Mississippi y comprometerá la causa confederada.

En el ferrocarril de Siena a Ascanio (Italia) ha ocurrido un siniestro terrible.

Por efecto de una imprudencia cometida por el maquinista, si bien por su fuga después del suceso puede suponerse que por mala fe, un tren que conducía 500 granaderos chocó con otro tren de viajeros en el túnel de Falconcillo, resultando la muerte de 15 o 20 personas y 60 a 70 heridos, entre ellos algunos de gravedad.

Meyerbeer ha llegado ya a Londres y se cree asistirá a la apertura de la Exposición universal.

De Londres comunican algunas noticias sobre el estado de la nueva flota inglesa de hierro que debe sustituir a la flota de madera. Aparte de las cuatro tra-

gatas de coraza tales como la *Defense*, armadas ya, se está terminando actualmente la trasformación de cuatro navíos y tres fragatas acorazadas que son *Achille*, *Azincour*, *Northumberland* y *Minelaur*, todos de 50 a 56 cañones; y *Oronte*, *Vauclus* y *Hector*, de 32 cañones. También está terminándose la construcción de tres buques acorazados de 50 cañones que son *Prince Consort*, *Royal Oak* y *Royal Alfred*.

Un periódico inglés dice que una de las cosas que más llamaron la atención de los embajadores japoneses en París, fué la anchura de las mujeres de la cintura abajo, porque creían que el ancho de los vestidos estaba ajustado al cuerpo. Explícaleso lo que tanto les maravillaba y entonces manifestaron aun mayor asombro de que las mujeres se afeasen tan horriblemente.

Las obras para la perforación del istmo de Suez han recibido últimamente gran impulso, pues trabajan hoy en ellas sobre 35.000 operarios franceses y árabes. El problema de la reunión de los dos mares quedará resuelto dentro de quince meses. Para esta época el canal tendrá ochenta metros de ancho en su fondo y veinte en su superficie. Su anchura se podrá estender entonces hasta 100 metros por medio de dragas.

Parece que las elecciones generales en Francia tendrán lugar en el mes de octubre.

Tenemos ya pormenores de la batalla de Corinto. El general separatista Beauregard había reunido segun unos 60.000 hombres, y segun otros 55.000. El general federal Grant había avanzado hasta Pittsburg, donde esperaba al general Buel para tomar la ofensiva, pues el objeto de los federales era apoderarse de las fortificaciones de Corinto. Al amanecer del domingo 6, los separatistas atacaron terriblemente, desbaratando al enemigo, que entonces solo contaba 58.000 hombres. El general Prentiss maniaba el ala izquierda de los federales, que fué desechar, cayendo prisioneros muchos de los que la componían, entre ellos el general Prentiss. Atacada inmediatamente con no menos vigor el ala derecha, mandada por el general Mac-Clellan, fué así mismo derrotada.

La lucha continuó con encarnizamiento durante el resto del dia en una linea de cuatro millas. Los combatientes pasaron la noche en el campo de batalla. Por la mañana los federales que habían recibido grandes refuerzos atacaron a su vez. Los separatistas resistieron con una bravura que confiesan y elogian los periódicos del Norte, y a veces consiguieron ventajas, pero a medio dia, abrumados por el número de sus enemigos, empezaron a replegarse a sus posiciones fortificadas de Corinto a donde se guardaron de seguirlos los federales. Las pérdidas aunque exageradas por los primeros despachos, fueron grandes de una y otra parte. Dijo que el general Johnston murió el primer dia y que Beauregard perdió un brazo, pero esto último se ha desmentido. También se dice que murieron los generales federales Wallace y Pegram y salieron heridos los generales Sherman, Sweing, Crafts y Stuart.

En una de las últimas sesiones del instituto arqueológico de Londres, el capitán Windres de la marina real, leyó una memoria sobre la notable carabela o la galea de guerra montada por los caballeros de la orden de San Juan de Jerusalén y describió por Bosio, historiador de la orden, blindada de plomo para que las balas no la causasen dano. Este buque se construyó en Niza en 1830 y formaba parte de la gran escuadra que envió Carlos V a Tunec para proteger a Muley-Hassan, que estab-

que el emperador Napoleon trabaja hoy con mas afán que nunca en favor de una entrevista bien difícil y de una reconciliación entre el Papa y Victor Manuel.

Il Diffensore de Nápoles dice que el dia 29 en Corbara 2.000 borbónicos atacaron á las tropas piemontesas y á la Guardia nacional. La lucha, añade, ha sido mortífera; pero los piemonteses abrumados por el número y la imitación de sus adversarios, se vieron obligados a retirarse, dejando cercada á la Guardia nacional. Los borbónicos, añade el mismo periódico, tendieron la mano a sus prisioneros, diciéndole: «No os odiamos á vosotros que sois nuestros hermanos: solo odiamos á los piemonteses. Os dejamos libres con la condición de que depongáis las armas.»

El correo ordinario nos da algunos pormenores sobre la entrada del rey Victor Manuel en Nápoles. S. M. que salió de Gaeta el 28 de abril á las once, escoltado por tres buques italiani y cuatro franceses, llegó a Nápoles á las cuatro y media de la tarde del mismo dia. Varias vapores y una porción de barcos salieron á recibir á la escuadra, que fué saludada por los cañones de tres navíos ingleses, de la escuadra italiana y de los suyos.

El rey fue recibido por el sindico, ó sea alcalde-corregidor de Nápoles. S. M. recorrió las calles principales en carroje descubierto, llevando á su lado al general Lamarmora, Ralazzi y el sindico, con una escolta de guardias nacionales a caballo. La guardia nacional formaba la carrera. El gentío era grande y prodigio los aplausos y las flores. El despacho añade que la alegría era indescriptible. Luego, que llegó el rey a palacio tuvo que asomarse al balcón diferentes veces. Las corporaciones de obreros, los estudiantes y la guardia nacional desfilaron por delante de S. M. en el momento en que este recibió á las autoridades civiles y militares y a los diputados. Esperábese una amnistía para los delitos de impronta y las contravenciones de la guardia nacional. La muchedumbre se aglomeraba en las calles aguardando la hora de la iluminación general.

Dice un periódico, poco afecto a la unidad italiana, que Francisco II es hoy el que puede salvar á Italia y á Europa; que quiere salvarla y trabaja por salvarla; y que mas de doce mil soldados que han hecho sus pruebas de tales, se hallan dispuestos a lanzarse en un momento determinado sobre Nápoles, mandados por el rey y su hermano el conde de Caserta, y esa será la señal, no solo de un sublevación instantánea de los pueblos todos de las Dos-Sicilias contra el Piemonte, sino de las sublevaciones de Modena, Toscana, las Liguri y aun de la Lombardia, apoyadas por una invación del ejército del duque de Modena, considerablemente aumentado.

En una de las últimas sesiones del instituto arqueológico de Londres, el capitán Windres de la marina real, leyó una memoria sobre la notable carabela o la galea de guerra montada por los caballeros de la orden de San Juan de Jerusalén y describió por Bosio, historiador de la orden, blindada de plomo para que las balas no la causasen dano. Este buque se construyó en Niza en 1830 y formaba parte de la gran escuadra que envió Carlos V a Tunec para proteger a Muley-Hassan, que estab-

lo que encierra?

Cuentas mas perlas se sacan del mar, mas perlas guarda tu eres como él.

Cuando vuelva á verte yo he de volver, entrare con mis lectores en la calle de Enjegos, llámemos con el heroico Scápula, abrasado voluntariamente, como el Zembla de la Biblia, por no presenciar la esclavitud de Roma; visitaremos juntos la Catedral, leyenda de pescado y granito, y la Cruz del Castro, y el Campo de la Verdad, y los restos del Alcázar; hoy ennos le das esas páginas del poema del Cid, poema más terrible que Lucifer, mas sagrado que Klopstock.

Con qué rapidez han pasado los días!

Mi destino me empuja con la violencia de la avalancha y tengo que dejar Córdoba hermano del estraniero, sacerdotiza de la hospitalidad.

Qué poco he dicho de ti pero quién podrá jactarse de haber contado todo lo que encierra?

Cuentas mas perlas se sacan del mar, mas perlas guarda tu eres como él.

Cuando vuelva á verte yo he de volver, entrare con mis lectores en la calle de Enjegos, llámemos con el heroico Scápula, abrasado voluntariamente, como el Zembla de la Biblia, por no presenciar la esclavitud de Roma; visitaremos juntos la Catedral, leyenda de pescado y granito, y la Cruz del Castro, y el Campo de la Verdad, y los restos del Alcázar; hoy ennos le das esas páginas del poema del Cid, poema más terrible que Lucifer, mas sagrado que Klopstock.

LA LIBERTAD

COMPARTEZ LA LIBERTÉ

CELESTE

REGALO DE LOS OBSEQUIOS

EL PAPEL DE LOS OBSEQUIOS

DIARIO DE CÓRDOBA.

destronado, contra Barbarroja. Resulta, pues, que hace 300 años se hizo uso de un buque blindado.

Gacetilla.

LLENO EL TRANCE AMARGO. — El domingo empezó la saca de quintos en esta capital. Toco escoger á los cuerpos de caballería, ingenieros, infantería de marina, y creemos que artillería. Ayer continuaron estos actos, que tantas lágrimas hacen verter á infinitud de familias, al ver con el dolor consiguiente al bijo, al hermano ó al deudo abandonar su querido hogar y desprenderte de sus carinosos brazos.

VA A ESTAR BUENO. — Ya están las bradas las piedras para los dos pilares que han de formar, con las tres cancelas, la puerta de la Trinidad. Los cimientos para ellos están ya también abiertos. Nos parece que esta nueva salida va a presentar para la feria una bonita y elegante vista. Sólo alta que la nivelación de la calle de la Trinidad quede pronto terminada á fin de que pueda impedirse para la citada época.

Buen Provecho. — Nos escriben de Posadas manifestando lo animada que ha estado aquella villa con motivo de la feria que empieza el viernes, la cual ha llevado allí a varias de nuestras bellas paisanas. Parece que se han dado algunos bailes de convalecencia, y por último los naturales y torasteros han pasado las horas entre el regocijo y la cordialidad más agradables. Para complemento de dicha deseamos larga tenedencia á las políticas y jamones especiaciones que hayan encontrado la media naranja, que tal vez inútilmente buscaban en Córdoba.

TEATRO DE MORATÍN. — Con un lleno completo se puso el domingo en escena en este coliseo el drama titulado *Angela*. La señora Montesinos interpreto perfectamente su difícil papel, acabando numerosos aplausos, con espectacularidad en la escena final del tercer acto, en que logró conmover al público. El señor Cepino también fue muy aplaudido, siendo por último todos los actores llamados á la escena al concluir el drama. Ya que de este teatro hablamos nos parece oportuno indicar á quien

pueda hacerlo, la conveniencia de que se procure caiga el telón de boca con algún menor estricto cumplimiento y de que en funciones tan largas como la del domingo se suprima el baile, evitándose de este modo que se concluya á la una.

DICHOSOS LOS QUE PUEDEN. — Durante los siete días que median desde el 9 al 15 de Abril, han viajado por el ferrocarril de Córdoba á Sevilla, 4,426 personas, y por el de esta última ciudad á Cádiz la friolera de 21,324. Esta linea sigue siendo la primera de España respecto á viajeros.

BIEN HECHO. — Hemos visto que se está resanando el empedrado de la calle del Duque, que estaba pidiendo con lastimera voz esta mejora. Tampoco creemos que le falta razón para pedir baldosas que hagan algo menos dura la subida de su violenta pendiente.

Buen viaje. — Parece que ayer quedó rescindido el contrato del tenor cómico señor Villanova. Hoy sale para Valencia.

VENGA UN BALANCIN. — Anteayer vimos á un caballero que yendo algo de prisa por cierta e dasada calle tuvo la desgracia de trocar la posición perpendicular por la horizontal, gracias á unas cascas de babas que habían tonido la feliz ocasión de arrojar en aquel sitio. Nuestro hombre se levantó con mil apuros, reñiendo de esta absurda costumbre y siguió su camino moderando el paso y hecho todo ojos. Nosotros creemos que los encargados de hacer ver que la policía urbana existe en Córdoba podian desterrar esta costumbre con la mayor facilidad.

RIFARAN ALGO? — Los gimnastas Casali y Serrate, tan conocidos en esta capital, se hallan en Jaén, donde piensan dar algunas funciones, la primera el próximo domingo. Les deseamos mas próspera suerte que la que en Córdoba tuvieron.

FOLLETIN. — Concluyendo hoy la primera parte de la preciosa leyenda *Ocho días en Córdoba*, empezamos á publicar la novela titulada *Las estrellas comisionistas*, traducida para el Diario por nuestro apreciable amigo e ilustrado e laborador don José de Vega.

NADA HAY SEGURO. — Hemos oido quejas de diferentes familias que han visto desaparecer los tiradores de las campanillas de sus respectivas casas en estos

días, lo cual coincide con esos coros de chicos que se sitúan en los portales pidiendo limosna en tono planidero y permaneciendo en ellos hasta que se cansa y fatiga la paciencia de los oyentes. Esos rapazuelos no saldrán bien educados como hombres ó mujeres honrados, pero en cambio resultarán ágiles y escenificantes merodeadores y váyase lo uno por lo otro.

NI EN ZANCOS. — Apenas caen cuatro gotas se pone intransitable el camino que se dirige á la Arrizala y á las huertas de la Sierra. Anteayer no se podía atravesar á causa de la lluvia del sábado. Lo que mucho vale mucho cuesta, dice el adagio, y sin duda por eso dmos gran valor á aquellos pintorescos parajes.

QUINTOS. — Hoy concluye la entrega de quintos en la caja de la provincia. Ingresarán Villanueva de Córdoba 20; Pozoblanco 12; Villanueva del Duque 4; Villanueva del Rey 4; Villaralto 7; Pedroche 4; Valsequillo 2; Santa Eufemia 1; Espiel 5; Granjuela 1; y Guijo 1.

DE SEGUNO ES NUZO. — En París se anuncia un libro horribilísimo. Es nada menos que *Las memorias de siete generaciones de verdugos*, escritas por Sanson, uno de los verdugos, que lo fué hasta 1838. Los editores ofrecen un *álbum* con el retrato ó algún autógrafo de los ajusticiados, á todo el que se suscriba antes del 15 de mayo.

No vas. — Siquieres darme gusto —no vayas á los toros, —alma del alma mia; —no vayas, que tus ojos —son para ver el cielo— de la hermosura emporio; —pero á los toros, niña, —donde hay sangre y destrozo, —caballos por el suelo— de horrores y trastornos, —no vayas luz del alma— porque dice muy poco —en favor de tus gustos— que deberán ser otros. —La otra vez estuve —y tú cálido rostro— vi pálido mil veces —y otras mil lo vi rojo— según las impresiones —que tú pecho amoroso— recibió en aquel acto —de crujidades solo. —Tú rayo de belleza— ángel de luz, precioso— para adorar naciendo —lo tierno y dulce, zezomo— á tal esfuerzo —para ver por tus ojos— el horrible espectáculo —del siglo á que nosotros llamamos de las luces, —mas son luces de fosforos— que al momento se apagan —al mas ligero soplo— Que yes en él

que halague —tu corazón ansioso— de dulces emociones; —qué ves, niña, en los toros —si hasta el pueblo parece— que—allí se vuelve otro— se ensorbece, grita —y clama á voz en coral— qué grita? más caballos— para que mueran todos. —Imposible los mira— agonizar y el gozo— le hice aplaudir... qué gusto!... otro caballo, otro— indefenso, inocente. —Gran Dios, que injustos somos: —Cruellos disfrutamos —en el horror nosotros. —Y tú, qué haces entonces? —vuelves el bello rostro—: —pues para no volverlo— no vuelvas á los toros.

ENTRADAS. — En el número 70 del Boletín oficial de esta provincia se publica la instrucción que deberá observarse al hacer la renovación por mitad de las juntas locales de primera enseñanza ó de algunos de sus vocales.

SUBASTA. — El dia 15 del actual se subasta en Posadas el empiedro de algunas calles, bajo el tipo de 3,000 rs.

A LOS ASPIRANTES. — Se halla vacante la plaza de médico-cirujano de Almedinilla, dotada con 3,300 rs. anuals, y las visitas de las personas pudentes, que ascienden á unos 3,400.

SE FUÉ. — Las autoridades de esta provincia encargan la captura de Francisco Escobar, conocido por el *Rogue*, y que se ha fugado de la cárcel de Brihuega.

El secretario de la redaccion,
ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Juan ante-portam-latinam.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia de Capuchinos.

Mañana. — Mañana predicará en la Santa Iglesia Catedral don Manuel Riera y Angeles, pbro., colegial teólogo del Seminario.

Continuan los ejercicios que la Corte de María consagra á la Santísima Virgen, tutelar de la Asociación, en la iglesia de San Pablo.

Tambien hay iguales ejercicios todos los días, á las 6 1/2 de la tarde, en los conventos de Sta. Clara y la Encarnación:

y á las oraciones en la hermita de los santos Patrones.

Se celebrarán los mismos ejercicios á las 6 de la tarde los miércoles y sábados del corriente mes en la iglesia del colegio de Sta. Victoria cantando las señoritas colegiales del mismo.

Quarto dia de novena á la Divina Pastora, en la iglesia de Capuchinos, costeada por el V. O. T. de penitencia, á las 6 1/2 de la tarde; predicando don Serafín García Jurado, cura economo de San Nicolás de la Villa.

Octavo dia de novena á nuestro Custodio San Rafael, en la iglesia del Socorro, á las 6 1/2.

Primer dia de novena al Patriarcas S. José en la iglesia de Santiago, á las 6 1/2.

Mañana primer dia de octava á nuestro Custodio S. Rafael en su iglesia del Juramento á las 9 1/2 de la mañana; asistirán ambos cabildos y predicará don Miguel Riera y Angeles.

Mañana primer dia de novena al mismo Sto. Arcángel en su iglesia, á las 5 1/2 de la tarde; predicará don Francisco Hurtado.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Consuelo, en Jesus Crucificado.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

La aplaudida zarzuela en 3 actos nominada: Azon Visconti.

A las 8 1/2.

TEATRO DE MORATÍN.

Funcion para mañana.

El drama en 5 actos titulado: El Sto. Martin ó la honradez. Baile por todo el cuerpo coreográfiico. — La pieza nominada: Una mujer eléctrica.

Nota. — Se están ensayando Locura de amor, La Vaquera de la Finojosa, Adriana y La meniga.

A las 8 1/2.

Editor Responsable, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Diligencias.

Norte y Mediodia.

Salen para Madrid los días pares á las 11 de la noche.

Entras de Madrid los días impares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

A Manzanares. A Madrid.

Berlina.	459	520
Interior.	279	440
Rotonda.	299	360
Cupé.	239	300

En Madrid.

Salen para Madrid los días impares á las once de la noche.

Entras de Madrid los días pares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los de las del Norte y Mediodia.

En Córdoba.

Salen para Madrid todos los días á las once de la noche.

Entras de Madrid todos los días á las cuatro de la madrugada.

Se despachan en la calle del Ayuntamiento núm. 4.

Sus precios son como los de las del Norte y Mediodia.

En Andaluzia.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana.

Entran de Lucena todos los días entre dos y tres de la tarde.

Se despachan en Cabra los días impares á las seis de la mañana.

Entras de Cabra los días pares á las 3 de tarde.

Sus precios son los siguientes.—Para Lucena.

Berlina 52 rs. Interior 39.—Para Cabra: Berlina 75. Interior 43.

Se despachan en la calle de Lucano, antes del Potro, n.º 14 por D. Alfonso Maroto.

En Málaga.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á las 10 y media de la tarde.

Entras de Málaga los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana.

Sus precios son los siguientes.—Berlina 220 rs.—Interior 160.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47, frente á la puerta falsa de la fonda de Rizzi.

En Ferrocarril.

Sale el primer tren á las cinco y treinta minutos de la mañana y llega á Sevilla á las nueve y veinte minutos. En este tren se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega á Córdoba a las doce.

El segundo tren sale á las cuatro de la tarde y llega á Sevilla á las nueve de la noche. De Sevilla á las cinco y treinta minutos de la tarde y llega á Córdoba á las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

Precio de Córdoba á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 112 rs. 70 centimos.—Segunda clase 84 rs. 55 centimos.—Tercera clase 51 rs. 64 centimos.

Otros carriages.

Trenes acelerados del Norte y Mediodia.

Esta empresa, bien conocida del público y única en invierno los días y medio de esta capital, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y la de Granada, admitiendo pasajeros y cargamentos a los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren más rápidos estos trayectos, a mas recibe toda clase

de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su único despacho administrativo de diligencias del Norte y Mediodia, calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

Mareas de trasportes

en combinación con el ferrocarril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamargosa, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto.

Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes.

Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados.

Los electos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villanueva, 12, Maroto, calle de Lucano num. 14, antes del Potro.</p

